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Předmluva

K hodnocení podniku nabízí ekonomická teorie různé modely založené na verbálním 
hodnocení (komparativně analytické metody) nebo na finančním vyjádření (matematic-
ko- statistické metody). Do první skupiny patří například SWOT analýza, metoda kritic-
kých faktorů úspěšnosti, metoda analýzy portfolia dvou dimenzí nebo Argentiho model. 
Do druhé skupiny se řadí například metoda normované proměnné, paralelní soustavy 
ukazatelů, bodovací metody, metoda normované proměnné, pyramidové rozklady uka-
zatelů, metoda vzdálenosti od fiktivního objektu, bonitní a bankrotní modely založené 
na diskriminační analýze. Existují i kombinace obou přístupů jako například metoda 
balanced scorecard (BSC) nebo rating. 

Ve finančním hodnocení podniků se úspěšně uplatňují metody finanční analýzy jako 
nástroj finančního managementu (interní užití) nebo ostatních uživatelů (externích ana-
lytiků). Klasická finanční analýza obsahuje (Kovanicová, Kovanic, 1995) dvě navzájem 
propojené části:

a) kvalitativní tzv. fundamentální analýzu, která je založena na rozsáhlých znalos-
tech vzájemných souvislostí mezi ekonomickými a mimoekonomickými jevy, na 
zkušenostech odborníků (nejen pozorovatelů, ale i přímých účastníků ekonomic-
kých procesů), na jejich subjektivních odhadech i na citu pro situace a jejich 
trendy; 

b) kvantitativní tzv. technickou analýzu, která používá matematických, statistických 
a dalších algoritmizovaných metod ke kvantitativnímu zpracování ekonomických 
dat s následným (kvalitativním) ekonomickým posouzením výsledků.

Východiskem finanční analýzy jsou vždy účetní data, která jsou dále zpracovávána 
a doplňována finančními i nefinančními indikátory až ke konečnému hodnocení finanč-
ní situace podniku. Publikace přináší poznatky z multifaktorové analýzy úspěšnosti 
firem řešené na Ekonomicko-správní fakultě Masarykovy univerzity v projektu GAČR 
402/00/0368 a dalších specifických výzkumů. Poskytuje ucelený pohled na proces 
finanční analýzy, a proto je rozdělena do jedenácti na sebe navazujících kapitol.

První dvě kapitoly uvádí čtenáře do problematiky finanční analýzy, specifikují její před-
mět, cíl a metody. 

Dalších pět kapitol se zabývá zpracováním absolutních ukazatelů, které porovnává 
v čase i prostoru pomocí tzv. procentní techniky. Jde o metody horizontální a vertikální 
analýzy, indexové analýzy, analýzy rozdílových ukazatelů a analýzy cash flow. 
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Osmá kapitola seznamuje čtenáře s poměrovými ukazateli, které představují nejrozšíře-
nější a nejoblíbenější metodu finanční analýzy pro svoji jednoduchost. Ukazatele jsou 
zařazeny do skupin podle toho, kterou oblast hospodaření podniku postihují. Výpočtem 
poměrových ukazatelů analýza začíná a dalším pokračováním je zjiš�ování příčin dané-
ho stavu a hledání faktorů pozitivního vývoje. K tomu účelu slouží analýza soustav 
ukazatelů popsaná v deváté kapitole, která hlouběji zkoumá vztahy mezi ukazateli. 
Rychlý a nenákladný obraz o základních finančních charakteristikách podniku poskytují 
vedle poměrových ukazatelů rovněž bonitní a bankrotní modely (viz kapitolu 10), které 
obsahují kombinace ukazatelů včetně jejich vah vhodných pro celkové vyhodnocení 
výkonnosti a důvěryhodnosti podniku. 

V poslední jedenácté kapitole se čtenáři seznámí s analytickými metodami, které umož-
ňují komplexní posouzení ekonomické situace podniku nejen na bázi finančních uka-
zatelů, ale zejména na bázi nefinančních ukazatelů (rating podniku, metoda BSC).

Publikace je určena především managementu podniků, podnikatelům, investorům, stu-
dentům ekonomických škol a fakult a vlastníkům (společníkům) firem. Lze ji však 
doporučit i ostatním uživatelům účetních informací, kteří se chtějí blíže seznámit s dal-
šími možnostmi využívání účetních dat, s podstatou finanční analýzy firem, s její filozofií 
nebo kteří chtějí aplikovat metody finanční analýzy pro hlubší posouzení finanční síly, 
finančního zdraví a kondice konkrétních podniků. 

Text je upraven tak, aby jednotlivé metody analýzy a predikce mohly být bezprostředně 
přeneseny do reálných podmínek podnikání. Teoretický výklad doplňují praktické pří-
klady, názorná schémata, grafy a tabulky. Některé kapitoly jsou rozšířeny o další souvi-
sející poznatky, tzv. doplňky ke kapitole. 

Autor uvítá jakékoliv připomínky a náměty na úpravu publikace a předem za ně 
děkuje.

Předmluva
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